

砥砺奋进新征程

## 区长访谈

文于木子

芦苇繁花两岸，白鹭翻飞水边，这是深圳市光明区极具活力的新地标，左岸科技双线公园。碧一江春水，道两岸风华。在茅洲河畔，沿着脚下绿道一路前行，可以伴着柔柔秋风，享受眼前宁静的美景。光明区委副书记、区长刘胜在此接受了羊城晚报专访。

如今，光明科学城正在如火如荼建设中，大科学装置配套土建工程项目正式动工建设，光明区域内首条地铁线开通，深圳中国计量科学研究院技术创新研究院落户，光明科学城高端科研机构“国家队”再壮大。光明区的教育、医疗、住房保障等民生福祉也持续增进，一个共建共治共享的社会治理新格局正在形成，一座“开放创新之城、人文宜居之城、绿色智慧之城”正崛起。

“10月14日，习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年国庆大会并发表重要讲话。总书记指出，要以大湾区综合性国家科学中心先行启动区建设为抓手，加强与港澳创新资源协同配合。这为光明科学城建设发展指明了前进方向，也令光明广大干部群众欢欣鼓舞。”刘胜表示，落实总书记的讲话精神，最紧要的任务、担当作为的发力点就是要加快建设综合性国家科学中心先行启动区，推动大湾区创新引擎换代、发展动力换挡，争做深圳参与未来科技竞争的第一艘“冲锋舟”。



光明区委副书记、区长刘胜



大科学装置区鸟瞰图 光明区委宣传部供图

## 谈科学城

“科学+城市”深度融合  
高端资源纷纷落户

羊城晚报：光明科学城是大湾区综合性国家科学中心的先行启动区，请您介绍一下光明科学城建设的重大进展情况。

刘胜：综合性国家科学中心是代表国家参与全球科技竞争与合作的平台，承担的是国家战略、肩负的是国家使命。习近平总书记对综合性国家科学中心建设高度重视，光明科学城落地以来，我们一直按照总书记的要求，狠抓光明科学城的集中度和显示度。去年，深圳市委书记王伟中也专门开会明确“符合综合性国家科学中心发展方向的高端创新资源原则上应落户光明科学城”，目前中科院的资源、省级实验室等高端资源纷纷落户，接下来我们要按照总书记的要求，以钉钉子的精神在集中度、显示度方面一抓到底。

2018年9月光明区挂牌成立时，市委市政府给光明的定位是建设成为世界一流科学城和深圳北部中心。两年多来，我们在市委市政府的坚强领导下，咬定青山不松劲，狠抓落实不歇脚，按照“一主两副”进行布局（“一主”大科学装置集群，“两副”科教融合集群、科技创新集群），光明科学城建设实现从概念规划到全面实施的跨越，发展定位从市级战略跃升为国家战略。这段时间，我们重点推进了三方面工作。一是抓顶层规划布局。光明科学城总体发展规划已基本编制完成，光明科学城规划政策的“四梁八柱”基本成型。二是抓重大创新载体建设落地。滚动推进“9+9+2+2”共22个重大科技创新载体落地建设。三是推进“科学+城市”深度融合。

## 谈人才引进

靶向引才柔性引才  
打造国际人才街区

羊城晚报：光明势必要打造成为科技之城、人才之城，那么在引进人才方面有哪些举措？如何全面构建具有全球竞争力的人才工作体系，不断吸引国际一流科技创新团队和人才落户光明？

刘胜：人才是第一资源。光明科学城的建设更加离不开人才特别是高端人才的支撑，我们始终坚持人才优先发展战略，开展了“四大行动”：一是人才管理体制机制创新行动。推出了“鸿鹄人才计划”，加强靶向引才、柔性引才，力争人才制度体系科学有效，国际人才流动自由便利。二是高

层次人才集聚行动。聚焦科学城建设和产业发展需要，集聚一批高端人才，力争到2022年，人才总量达到10万人以上，各类高层次人才总量达到2000人以上。三是人才政治引领和政治吸纳行动。四是人才服务提升行动。创新推进光明人才银行，着力解决人才在住房、子女教育等方面的问题，扩大国际互联网加速服务覆盖面，加快打造国际人才街区。11月2日，我们举行了光明科学城国际人才街区示范点揭幕仪式，并正式启动光明科学城“人才吸引力提升月”活动。

## 谈民生福祉

聚焦供给补齐短板  
提升居民生活品质

羊城晚报：光明区作为年轻的行政区，这两年在教育、医疗、交通等方面都有很大的改变，打造民生幸福标杆，光明还将有哪些新动作？

刘胜：“民生幸福标杆”是深圳的五大战略定位之一。光明区聚焦优质公共服务供给，着力补齐教育、医疗、交通等民生短板，提升城市品质，完善城市功能，不断增强辖区居民获得感、幸福感、安全感。随着光明不断发展，未来，会有越来越多的高端人才集聚光明，在光明工作、生活。我们将全力推动民生保障工作从“补齐欠账、全面覆盖”向“超前布局、提升品质”转变，既尽力而为，又量力而行，加快打造“民生七优”样板区，让群众归属感更强、自豪感更高、幸福感更浓。

教育方面，建设一批配得上科学

城、满足人才期待的优质学校，推动教育供给由量到质的提升；医疗方面，建设未来全市最好的西医院和中医院；交通方面，将依托高铁、地铁积极打造互融共享的湾区交通枢纽，构建湾区1小时商务圈；住房方面，光明已经成为全市最大的人才房建设区；文化方面，将全力建设深圳科技馆、深圳国际青少年足球交流中心、深圳书城光明城等一批高品质公共文化设施。

在发展中，我们践行“绿水青山就是金山银山”的理念，实现经济社会和生态环境全面协调可持续发展。光明始终坚持蓝绿本底，突出山水优势，让“生态绿”和“科学蓝”交相辉映，共同构成光明的两大基本底色。今年，光明区被评为国家生态文明建设示范区。

## 谈城区未来

“不一样”的科学城：  
创新共享 产城融合 智慧人文

羊城晚报：能为我们描绘一下未来的光明区和光明科学城吗？

刘胜：未来的光明，在粤港澳大湾区、在深圳，将是一个有鲜明特色、具有独特魅力的城区；光明科学城在全世界、全国范围内，研究的方向、领域、运营管理模式也是独一无二的，将是一座创新共享、产城融合、智慧人文的“不一样”的科学城。我们畅想不远的将来，这里是一个梦幻般都市田园交相辉映的城市中心；深圳北部中心的蓝图已经绘制出来，整个城区蓝绿本底、绿环萦绕，一边是具有现代岭南气息的都市风情，一边是湖光山色的田园风光，公园、碧道将两者有机链接，这幅画卷已经在徐徐展开。

这里是引领基础研究和应用基础研究的原始创新策源地；首批大科学装

置将在三年内建成，来自世界各地的科学家将聚集在这里，依托大科学装置和设施平台开展前沿基础研究，科学方舟及科学岛上，发布着重大科技成果和最新科学发现，光明将成为全市高端人才最集中、科技成果最丰富的城区。光明将带动深圳创新的路径和模式发生重大变化，由应用创新、产品创新向源头创新、基础研究转变，楼上楼下创新综合体广泛出现，沿途下蛋、创新成果产业化效应更加明显。这里是配套齐全、人人向往、彰显“四个自信”的世界一流科学城；覆盖从一流大学到一流中小学的全链条教育体系，拥有深圳最好的中医、西医医疗资源，能够享受10分钟文体生活圈、500米半径公园休闲圈，具有优质就业机会、优质创业生态的城区。

砥砺奋进新征程

文于木子 贺强松 图/王磊

这里视野开阔，眼前是鲜花绿草，湖面上波光粼粼，橙色的弧形桥横卧在水面上……这是俨然成为深圳市光明区又一网红打卡地的石围公园，它就坐落在马田街道的一个城中村里。怡人的风景吸引周边居民纷纷前来游玩，大家对片区的环境升级改造赞叹不已。

“我们这里变化太大了，你看现在社区里干净又整洁，还建了小广场，老人们从原来的老人活动中心都来到了户外，晒晒太阳下棋，好开心。”段女士在马田街道的薯田埔社区生活了二十多年，这两三年眼见着居住环境大改变，话语中连连称赞。

金杯银杯不如老百姓的口碑。受制于历史因素，马田街道的城中村不仅规模庞大，而且建筑杂乱无章、市政配套基础设施薄弱、安全隐患严重、卫生环境脏乱差，成为此地居民心中最大的“烦心事”。

为改变落后面貌，马田街道全面探索开展党建引领基层治理改革，逐步形成具有马田特色的基层综合治理模式。三年间街道党工委和社区党委统揽全局能力显著增强，综合治理持续深入持续推进，实现基层党建和基层综合治理互融互通。如今，马田街道一个个城中村逐步“华丽转身”，被打造成为高质量、高标准的现代化宜居宜业生活小区。2020年是马田城中村综合治理的收官之年，也是“丰收”之年：街道全部26个城中村完成综合治理，并通过深圳市城管局的验收考核，且均被评为优秀。与此同时，城中村物业管理提升工作，也走在全光明区前列。



榕树广场儿童尽情玩耍

## 分步骤出实招 咬下城中村治理“硬骨头”

生活更加方便，曾经脏乱差的环境一去不复返，“就是好漂亮！”提起居住环境，住在马田石家十余年的麦阿姨太满意了。

这得益于马田街道通过强化党建引领基层治理改革，实现党建引领基层治理改革全覆盖，并积极推进城中村综合治理工作。马田街道按照光明区委、区政府的工作部署，以“党建引领、街道统筹、部门协调、社区管理”为思路开展基

层治理改革，同步全面打响城中村综合治理攻坚战，下决心啃下城中村治理“硬骨头”。从2018年开始，该街道计划用3年左右时间，分步骤完成街道辖区全部26个城中村的综合治理工作。社会治安、消防安全、用电安全、燃气安全、交通秩序和生活污水等10个领域全部纳入统筹，办事处上下一心，下大力气、出实招，为辖区居民打造宜居宜业的崭新环境。

## 讲实际有针对 一村一策综合整治见真章

周虽旧邦，其命维新。马田街道创新管理服务机制，引领城市环境品质提升再出发，整合力量协同推进“大美光明”城中村典范建设，全力把城中村打造为“安全、干净、有序、和谐”的文明新村和幸福家园。石围新村西区就是按照“大美光明特色城中村”的标准，作

为治理改造的示范村。

石围新村西区大美光明特色城中村试点总面积约7.3万平方米，综合整

理规划占地面积约4.4万平方米，涉及楼房153栋，居住人口5483人，光明区财政累计投入资金6749.32万元，12项治理任务成效显著。如今，这里社区治安治理实现视频门禁系统全覆盖，数据接入公安信息共享平台；消防安全治理加强了隐患排查整治，组建专职消防员队伍，建立了微型消防站；用电安全治理达到了楼栋漏电保护开关全部安装，新增电动车充电桩1处；燃气安全治理已新建瓶装燃气供气站，燃气管道全面

进村；生活污水治理初见成效……

为了改变城中村旧面貌，取得满意的综合治理成果，马田街道下了真功夫：坚持因地制宜、一村一策，从实际出发，充分结合城中村地域特点和基础设施现状，有针对性地开展点、线、面和空间综合治理，通过保护、新建、改造、改善、提升、规范并举，整治、建设、管理并重，确保整治取得实效。如今这些发生在身边的，群众有目共睹的变化，是马田城中村治理成效的一个个“缩影”。

重管理可持续  
搭好管理架构巩固成效

立足当前，着眼长远。秉承可持续发展理念，考虑到城市发展弹性，马田街道在对城中村加强“治”的同时，在“管”字上也下了大力气，固化已取得的成果。

“我们把城中村物业管理提升作为基层治理的重要抓手，不断探索形成可可持续的城中村管理之策，以巩固治理成效。”马田街道相关负责人介绍说，如今街道已经实现全部城中村均成立了对应的物业管理公司或在股份公司增加物管部门，搭建好基本的城中村物业管理架构。“有11个城中村实施了规范化的物业管理，收取物业管理费及停车费，其中6个城中村收费率达100%。城中村固化围合施工也顺利完成，围栏安装完成10005米、道闸109套、岗亭94个，围栏长度全区第一，工作时效与工程质量得到区领导的充分肯定。”

马田街道已完成全部24个“管道燃气进村”任务，标志着该街道所有城中村的居民达到使用安全、清洁的管道天然气的条件。其中，4个城中村已完成“管道燃气入户”任务，目前正在加紧推进提升点火率的工作。管道天然气在城中村覆盖，让马田广大居民住户实际受惠受益，生活更加便利。

“之前居民对于街道实施的治理工程有抵触情绪，

因为施工会一定程度上影响大家的出行，还有的担心工程占用了自家门店外的地块。而现在，广大群众知道这是政府为居民做的实事好事，可以有效提升居住环境，就主动要求施工面覆盖到他们家门口。”该街道根竹园社区相关负责人介绍说。

行走在马田的城中村，排水、交通、用电、管线以及环境卫生等方面综合整治，实现了城中村“精装修”工程，极大提升了城中村整体居住环境。这是马田街道党工委、办事处在城中村治理中坚持民生导向，高起点规划，高标准建设，高水平管理的硕果。

2020年是全市城中村综合治理的收官之年。马田街道三年来攻坚克难，将一个个杂乱无章的城中村，逐步变成安居乐业、良序善治的高品质和諧宜居社区。“安全、干净、有序、和谐”的“大美光明”城中村在马田不断绽放。马田街道主要负责人表示，该街道将继续积极探索，大胆实践，探索出一条符合全面体现新发展理念、与建设美丽宜居公园城区相适应的社区发展治理新路，先行先试奋勇向前，努力把马田打造成为光明区现代化宜居宜业的美丽西门户，为世界一流科学城和深圳北部中心建设贡献“马田力量”。



城中村公园般小景取代乱差